



“浙江法制报”微信

我省举办法治浙江建设十五周年理论研讨会

本报记者 张倩 陈毅人 王志浩

本报讯 4月20日,省委宣传部、省委依法治省办联合举办法治浙江建设十五周年理论研讨会。与会专家学者围绕“习近平法治思想在浙江的实践”主题,回顾发展历程,总结实践经验,积极建言献策,进一步深刻认识把握习近平法治思想的发展脉络、核心要义和精神实质,为在新起点上全面深化法治浙江建设、加快打造法治中国示范区提供精神动力和理论支撑。中央依法治国办组成人员、司法部副部长熊选国,省委常委、政法委书记、省委依法治省办主任王昌荣出席研讨会并讲话。张文显、贾宇、胡建淼等9位专家学者作主旨发言。省委宣传部副部长、省社科联主席盛世豪主持。朱晨、马柏伟、刘芸、郭华巍等参加。

与会代表一致认为,建设法治浙江,是习近平同志在浙江工作期间,站在推进依法治国基本方略在地方落地落实的全局高度,以宽广的战略视野和深邃的历史眼光准确把握时代大势,倾心擘画的重大战略决策和宏伟发展蓝图。15年来,法治浙江建设取得了丰富的理论成果、实践成果和制度成果,为习近平法治思想的形成发展提供了充

分的理论准备和实践支撑。作为习近平法治思想重要萌发地和法治中国建设重要实践地,浙江有责任有条件在笃学践行习近平法治思想、推进全面依法治国上走在前、作表率。

熊选国在讲话中指出,习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循和行动指南,要全面准确学习领会,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求,切实贯彻落实到全面依法治国全过程。要从习近平同志在法治浙江建设中的理论探索深刻认识把握习近平法治思想的发展脉络,从法治浙江建设十五年来的显著成就深刻认识把握习近平法治思想的实践伟力,在全面建设法治中国的新征程上努力将浙江建设成为践行习近平法治思想的先行示范区,成为展示中国特色社会主义法治道路优越性的重要窗口。

王昌荣在讲话中指出,15年来,浙江坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,坚定不移地沿着习近平同志开创的法治浙江建设道路砥砺前行,实现了从推进法治浙江建设,到全面深化法治浙江建设,再到建设法治中国示范区的目标跨越,取得了丰富的理论成果、实践成果和制度成果。特别是全省各地各部门坚持理论引领,系统归纳概

括、总结提炼法治浙江建设的实践探索,进一步深化了在新发展阶段推进法治建设的规律性认识;坚持实践创新,蹄疾步稳深化法治领域各项改革,推动更多试点经验由点上开花到面上结果;坚持制度集成,及时将各方面各领域创新做法、典型经验固化为制度规范,基本搭建起法治浙江建设的“四梁八柱”。

王昌荣表示,去年11月召开的中央全面依法治国工作会议明确了习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,发出了建设更高水平法治中国的动员令。浙江将立足新起点,紧扣建设法治中国示范区目标,奋力跑出建设法治浙江的新速度。特别要紧紧围绕“11个坚持”,在全面准确把握习近平法治思想精髓要义上下功夫,当好笃学践行习近平法治思想排头兵。深入实施“大综合一体化”行政执法改革等“六大抓手”,推动法治化改革实现全方位、系统性、重塑型迭代跃迁。聚焦政务服务更加便民利民、权利保障更加精准有力等目标要求,打造更多有浙江辨识度有影响力的实践成果,打造更多让人民群众看得见摸得着感受得到的法治建设成果。

省直有关单位、科研机构负责人和部分论文作者代表参加研讨会。



生态治水

4月20日,长兴县太湖街道白溪港内,党员志愿者和村级河长正在打捞水面漂浮物、养护水生植物。

今年以来,太湖街道开展“守护碧水蓝天行动”,在辖区河道、水源地设置了2000多平方米生态浮床,种植具有净化水质能力的水生植物。

通讯员 吴拯摄

说不清也听不懂,原告在法庭上急哭 审判长果断休庭,副县长现场当翻译

本报记者 陈贞妃 通讯员 高屹

本报讯 因为家中房屋拆除补偿事宜起诉当地政府,可刚开庭就陷入了沟通障碍:法官不会说方言,自己不会讲普通话也不识字,怎么办?近日,浦江县58岁的黄女士在法庭上急哭了。在她不知如何是好的时候,审判长宣布休庭,被告方来出庭的浦江县副县长周建丰还给她当起了翻译。

黄女士的家位于浦江县浦南街道樟山自然村。因村中实施农村危房改造,2020年6月,就房屋拆除补偿问题,黄女士向浦江县政府申请公开浦南街道农村危房区块改

造试点办法等相关信息。浦江县政府认为该信息不属于县政府公开范围,作出“建议向浦南街道办事处咨询相关事宜”的答复。黄女士不认同这样的说法,便起诉到法院,要求浦江县政府撤销原答复并重新作出答复。

受经济条件限制,黄女士没有委托律师,一个人参加诉讼,起诉书也是找人代写的。庭审中,她用方言艰难地表达着自己的诉求。可浦江方言比较难懂,不仅书记员和电脑无法记录,审判长冯少华也只能听懂一部分,也无法与黄女士进行有效沟通。

“信息公开肯定不是她的根本诉求,就案办案没法实质性解决问题。”因起诉状没能交代清楚来龙去脉,为实质化解行政争议,真正了解黄女士提起诉讼的症结所在,冯少华果断决定休庭,并请周建丰现场当翻译。

周建丰是浦江本地人,

可以与黄女士进行方言沟通。在他的翻译下,黄女士的情绪逐渐平复,冯少华也终于厘清了她的终极诉求。原来,黄女士真正在意的并不是“公开信息”,而是希望政府在房屋拆除补偿上考虑她的现实需求,作出合理的补偿方案。

“行政负责人出庭就要出声出力,这是法院和政府对行政争议案件实质性化解的基本要求。”了解事情的来龙去脉后,冯少华与周建丰商议了初步解决方案。周建丰当即承诺密切跟进此事,由浦南街道及时对拆房补偿一事与黄女士进行协商,充分考虑黄女士的现实需求,在法律政策规定的范围内给出合理补偿方案。

现场,冯少华也对黄女士作了耐心细致的释法说理,为她指明解决问题的路径,告知她享有的权利和义务。“若最终对补偿仍有异议,可以另行提起行政诉讼。”冯少华说。

最终,黄女士当场申请撤回了对该信息公开案件的起诉。记者发稿前了解到,浦南街道相关负责人已与黄女士联系并协商补偿事宜。

